

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Table with columns: СРОКИ, руб., коп. for different subscription durations (year, half-year, 3 months, 1 month).

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Статьи, предназначаемыя для Кавказа, должны быть в подписку и с адресом автора...

Примѣются объявленія: въ Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ...

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. — Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Мая 14 дня 1880 года. Въ Тифлисѣ. Опредѣляются въ службу окончившія курсъ наукъ въ Императорскомъ С.-Петербургскомъ Университетѣ...

Перемѣщается: Лѣсной Ревизоръ, на правахъ Губернскаго Лѣсничаго, Бакинской губерніи, Надворный Советникъ Чачкяни...

Увольняются въ отставку: Мировой судья 3-го участка Владикавказскаго округа, Коллежскій Советникъ Благодаровъ...

Государь Императоръ, въ 26-й день марта 1880 года, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: Брантъмейстера Тифлисской пожарной команды...

Государь Императоръ, въ 9-й день марта сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать нижеподписаннымъ лицамъ, за отличіе усердную службу и труды, понесенные во время минувшей войны съ турками...

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Мая 11-го дня 1880 года. Въ г. Тифлисѣ.

По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ въ С.-Петербургѣ:

Апрѣля 9-го. Утверждаются въ чинахъ, за военное отличіе: произведенные Его Императорскими Высочествомъ, Главнокомандующимъ Кавказскою арміею: въ чинѣ Сотника: по казачьимъ войскамъ: Хорунжий Лабинскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска Пулинь (Степанъ); въ чинѣ Подпоручика: по Иррегулярнымъ войскамъ: Корнетъ, состоящій по Армейской Кавалеріи: Гарунъ-Бекъ-Искендеръ-Бекъ-оглы и Мамадъ-Бекъ-Осаманъ-Бекъ-оглы; въ чинѣ Прапорщика милиціи: юнкера милиціи: Сулейманъ-Ханъ-Мамедъ-оглы и Алахъ-Нули-Гаджи-оглы. Переводятся: по Кавалеріи: Адыютантъ Командующаго войсками Дагестанской области, числящійся по Армейской Кавалеріи, Ротмистръ князь Тумановъ — въ Гвардію, Штабъ-Ротмистромъ, съ зачисленіемъ по Гвардейской Кавалеріи и съ отчисленіемъ отъ настоящей должности; состоящій при Кавказской арміи, числящійся по Армейской Кавалеріи, Корнетъ Персидскій Принцъ Нафлянъ-Ага — въ Гвардію, съ зачисленіемъ по Гвардейской Кавалеріи и съ оставленіемъ при Кавказской арміи; по Иррегулярнымъ войскамъ: Словесный Переводчикъ при канцеляріи Начальника Дагестанской области, Штабъ-Капитанъ милиціи Абдулъ-Кадыръ-Даидъ-Бекъ-оглы — въ Гвардію, Поручикомъ, съ зачисленіемъ по Гвардейской Кавалеріи и съ оставленіемъ въ настоящей должности. Умершіи исключаются изъ списковъ: по Мѣстнымъ войскамъ: Начальникъ Шушинской мѣстной команды, Полковникъ Джавровъ.

Апрѣля 10-го. Производятся въ сравненіи съ сверстниками: по Пѣхотѣ: 153-го пѣхотнаго Бакинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Михайловича полка, Подпоручикъ Галиций — въ Поручики, со старшинствомъ съ 26-го января 1880 года. Увольняются отъ службы, за болѣзнію: по Мѣстнымъ войскамъ: Красноводемскаго мѣстнаго батальона, Штабъ-Капитанъ Чебынинъ — Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіонномъ двухъ третей оклада; Кизлярской мѣстной команды, Штабъ-Капитанъ Салиминъ — Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіонномъ двухъ третей оклада.

Апрѣля 11-го. Производятся, за отличіе по службѣ: по Пѣхотѣ: числящійся по Армейской Пѣхотѣ: Членъ Южно-Дагестанской сословно-земельной комиссіи, Майоръ Симоновъ — въ Подполковники; Мировой Посредникъ Гудаутскаго участка Сухумскаго отдѣла, Капитанъ Фукаловъ — въ Майоры; Помощникъ Начальника Очемчирскаго округа, Штабъ-Капитанъ Соломонъ — въ Капитаны; Старшій Адыютантъ Управленія Начальника Кайтаго-Табасаранскаго округа, Поручикъ Комагорцевъ — въ Штабъ-Капитаны, — всѣ четверо съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ и по Армейской Пѣхотѣ. Назначается: по Пѣхотѣ: 154-го Дербентскаго, Капитанъ Тхорневскій — Приставомъ 2-го участка Владикавказскаго округа, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Переводятся: 73-го Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, Поручики: Кончаевскій — въ 1-й Кавказскій Линейный батальонъ и Гиацинтовъ — въ Екатеринбургскій мѣстный батальонъ; 76-го Кубанскаго, Поручикъ Денисовъ — въ 1-й Кавказскій Линейный батальонъ.

Апрѣля 12-го. Производятся на вакансіи: 156-го Елисаветпольскаго, Поручикъ Загобель — въ Штабъ-Капитаны, со старшинствомъ съ 26-го января 1880 г. Назначается: Чиновникъ на усиленіе Кавказскаго Горскаго Управленія, состоящій по Армейской Пѣхотѣ, Майоръ Шадиновъ — Чиновникомъ особымъ порученіемъ того-же Управленія, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Переводятся: по Кавалеріи: 15-го Драгунскаго Тверскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка, Прапорщикъ

Абрамовъ — въ 5-й Кавказскій Линейный батальонъ. Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствомъ: по Пѣхотѣ: 164-го пѣхотнаго Закавказскаго полка, Подпоручикъ Запѣваловъ, съ мундиромъ.

Апрѣля 13-го. Переводятся: бывшій Дѣлопроизводитель управленія по управленію Начальника мѣстныхъ войскъ Закавказскаго края по войскамъ Кутаисскаго и Сухумскаго отдѣловъ, состоящій по Армейской Пѣхотѣ, Капитанъ Алаидзе — въ 3-й Кавказскій Линейный батальонъ; 54-го пѣхотнаго Минскаго полка, Прапорщикъ Аваліани — въ 151-й пѣхотный Пятигорскій полкъ. Увольняются отъ службы, за болѣзнію: 13-го Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка, Штабъ-Капитанъ Карамзинъ — Капитаномъ и съ мундиромъ; по домашнимъ обстоятельствамъ: по Пѣхотѣ: 149-го Черноморскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, Подпоручикъ Тишковскій — Поручикомъ; 151-го Пятигорскаго, Подпоручикъ Зеналевъ — Поручикомъ и съ мундиромъ. Умершіи исключаются изъ списковъ: по Артиллеріи: Командиръ 3-й батареи Кавказской Гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Артиллерійской бригады, Подполковникъ Васильевъ.

Апрѣля 14-го. Зачисляется: по Мѣстнымъ войскамъ: Грозненской мѣстной команды, Капитанъ Мейштовичъ — по Армейской Пѣхотѣ.

Апрѣля 15-го. Умершіи исключаются изъ списковъ: Членъ Сухумской сословно-земельной комиссіи, числящійся по Армейской Кавалеріи, Ротмистръ Мельниковъ.

Апрѣля 16-го. Производятся за отличіе въ дѣлахъ противъ турокъ: по Пѣхотѣ: Старшій Адыютантъ Штаба 19-й пѣхотной дивизіи, Штабъ-Капитанъ 73-го пѣхотнаго Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича полка Андросовъ — въ Капитаны, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ и съ оставленіемъ въ настоящей должности; по Мѣстнымъ войскамъ: Екатеринбургскаго дисциплинарнаго батальона, Капитанъ Лебедевъ — въ Майоры. Переводятся: по Пѣхотѣ: 156-го пѣхотнаго Елисаветпольскаго полка, Прапорщикъ Яновлевъ — въ 70-й Резервный пѣхотный батальонъ (кадровый); по Мѣстнымъ войскамъ: Александропольскаго крѣпостнаго батальона, Капитанъ Нацаловъ — въ Нахичеванскую; Эриванской мѣстной команды: Поручикъ Кирьяновъ — въ Эчмиадзинскую и Подпоручикъ Вартана-швили — въ Новоблазненскую, — мѣстныя команды. Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: по Пѣхотѣ: по Пѣхотѣ: 163-го Ленкоранскаго, Подпоручикъ Даниловъ — Поручикомъ. Умершіи исключаются изъ списковъ: 154-го Дербентскаго, Майоръ Овлаховскій.

Апрѣля 17-го. Производятся: 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, унтеръ-офицеръ Масляниковъ — въ Прапорщики.

Объявляется объ этомъ по войскамъ Кавказской арміи.

Подлинный подписалъ: Командующій арміею, Генералъ-Адыютантъ князь Мелікозъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ международнаго агентства.

Петербургъ, 16 мая. Правит. Вѣстникъ сообщаетъ: Государь Императоръ явилъ милосердіе и смягчилъ приговоръ по дѣлу Веймара. Михайловъ и Сабуровъ смертная казнь замѣнена ссылкой на каторгу въ рудникахъ на 20 и 15 лѣтъ. Троцанскаго и

Веймара повелѣно сослать: перваго въ рудники, а втораго въ крѣпостныя работы на десять лѣтъ; Колѣпкину, Бердникова и Левентали на заводы на 10, 8 и 6 лѣтъ. Натансонъ и Витаневу на поселеніе въ Сибирь; Малиновскую на житье въ Тобольскую губернію; Малиновскую правъ и преимуществъ не лишать.

Тифлисѣ, 18-го мая.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изъ г. Енатинодара намъ доставлены слѣдующія практическія указанія къ истребленію саранчи. Эти указанія имѣютъ цѣлю дополнить общія для истребленія саранчи, изложенныя въ Циркулярѣ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго отъ 24/30 марта за № 3729. Описываемыя здѣсь способы и приемы съ большимъ успѣхомъ примѣнялись *) въ Майкопскомъ уѣздѣ въ 1876 году, и потому учрежденный въ Кубанской области, по приказанію г. Помощника Намѣстника Кавказскаго, Комитетъ по истребленію саранчи, состоящій подъ предѣлительствомъ Начальника Кубанской области, призналъ полезнымъ опубликовать эти указанія, цѣлесообразность которыхъ подтверждена нагляднымъ опытомъ и, слѣдовательно, убѣждается въ необходимости воспользоваться ими и на будущее время, тамъ гдѣ представится въ этомъ надобность.

Наиболѣе благоприятныя результаты, при истребленіи саранчи въ Майкопскомъ уѣздѣ, достигались примѣненіемъ слѣдующихъ способовъ: 1) истребленіе метлами, 2) чересскія бороны (волокушныя) и катками, 3) истребленіе посредствомъ загона саранчи въ канавы, и 4) топтаніе лошадыми.

Истребленіе саранчи метлами.

Истребленіе метлами производится слѣдующимъ образомъ. Въ первое время послѣ появленія саранчи изъ яичекъ, когда она особенно чувствительна къ утреннему и вечернему холоду, саранча къ вечеру собирается обыкновенно въ кучки и въ такомъ положеніи находится и утромъ до тѣхъ-поръ, пока не упадетъ роса и обогрѣетъ солнце. Утромъ, съ выходомъ солнца, люди, снабженные метлами, выходятъ на работу, раздѣляются на отдѣльныя партіи человекъ по 30, составляютъ изъ себя круги, становясь на разстояніи 2 аршинъ одинъ отъ другаго, и бьютъ саранчу метлами, постепенно подвигаясь къ центру. По мѣрѣ уменьшенія площади круга, рабочіе черезъ одного выходятъ изъ круга и, слѣдуя за своими товарищами, уничтожаютъ оставшуюся саранчу. Такая работа производится до завтрака. Если день пасмурный, то подобнымъ образомъ работу слѣдуетъ производить весь день, если же солнечный и теплый, то тогда саранча, подъ влияніемъ теплоты, становится подвижна и уходитъ отъ шума быстрѣе, а потому рабочіе, занявъ кругъ, должны стараться тронуть саранчу и дать ей направленіе къ центру; и затѣмъ, когда саранча приметъ требуемое направленіе, то надобно гнать ее, пока передніе ряды ея не встрѣятся въ серединѣ круга, послѣ чего слѣдуетъ уже начать избіеніе. При

*) Есауломъ А. И. Штригелемъ, который и сообщилъ Комитету излагаемыя здѣсь указанія.

этомъ непремѣнно надобно придерживаться слѣдующаго: 1) Какъ только кругъ начнетъ суживаться, то рабочіе должны выходить изъ него черезъ одного человека и идти на разстояніе метлы влѣдъ за передними. 2) Когда саранча тронется по данному ей направленію и потомъ гдѣ-либо остановится, то рабочіе, отступивъ на шагъ или на два назадъ, должны прекратить работу на всемъ кругу; давши саранчѣ отдохнуть, слѣдуетъ продолжать гонку тихо, вода метлу по землѣ справа налево. 3) Если придется стонать саранчу на мѣстѣ, поросшемъ бурьяномъ или густой травой, то слѣдуетъ, образовавъ, какъ выше сказано, изъ рабочихъ кругъ, прокопать нѣсколько дорожекъ отъ окружности къ серединѣ, гдѣ выкопать площадку; дѣлается это слѣдующимъ образомъ: рабочіе, занявъ избѣвственный кругъ, становятся на своихъ мѣстахъ; два человека съ косами, медленно вступающія въ кругъ, съ двухъ противоположныхъ сторонъ, проходятъ по одной ручкѣ (прокосъ въ одинъ взмахъ) къ серединѣ, гдѣ, сойдясь, опять проходятъ по ручкѣ къ окружности крестообразно, прокосивъ такимъ образомъ не менѣе 2 радиусовъ, крайнія точки которыхъ по окружности должны быть по возможности въ равномъ разстояніи одна отъ другой; дѣлается это съ тою цѣлю, что саранча, замѣтивъ движеніе по прокошеннымъ дорожкамъ, тотчасъ-же принимаетъ направленіе изъ травы на прокосъ, гдѣ прыжкомъ ея уже ничто не мѣшаетъ, вслѣдствіе чего работа производится быстрѣе и чище. Слѣдуетъ обращать особенное вниманіе на то, чтобы саранча не оставалась подъ скошенной травой. Окончательное уничтоженіе саранчи происходитъ въ серединѣ круга на прокошенной площадкѣ.

Если-же съ какой-либо стороны круга саранча пойдетъ къ центру быстрѣе, а съ другихъ сторонъ почему-либо медленнѣе, то люди, отъ которыхъ она уходитъ быстрѣе, должны гнать медленнѣе для того, чтобы подойти къ центру одновременно съ другими. При гонѣ саранчи, на круги слѣдуетъ ставить не менѣе 100 человекъ.

Уничтоженіе саранчи чересскими бородами (волокушныи).

На мѣстахъ, занятыхъ сплошной саранчей, становится 20 боронъ одна за другою; потомъ онѣ начинаютъ круговое движеніе; передняя борода по возможности описываетъ правильнѣйшій кругъ; слѣдующая за ней захватываетъ свѣжаго пространства на одну четверть бороны во внутрь круга и т. д. Движеніе такимъ образомъ производится до тѣхъ-поръ, пока передняя борода не составитъ задней полнаго неразрывнаго круга. Если при этомъ саранча не станетъ прорываться за кругъ, а будетъ продолжать идти къ центру, то кругъ слѣдуетъ уменьшать, выводя постепенно бороны и ставя ихъ во 2-й кругъ. Когда-же изъ боронъ составится неразрывный кругъ, то люди, снабженные метлами, приступаютъ къ избіенію саранчи, подвигаясь отъ окружности къ центру. Къ двадцати бородамъ, кромѣ погонщиковъ, слѣдуетъ назначать не менѣе 40 человекъ съ метлами. Если-же волокушныя конныя, то людей съ метлами къ нимъ не назначать, такъ-какъ въ-это нѣхъ внутри круга могутъ работать 2 или 3 волокуши, вышедшія изъ круга.

Уничтоженіе саранчи молотильными катками производится точно такъ, какъ и волокушами.

Уничтоженіе саранчи посредствомъ загона въ канавы.

На мѣстахъ, занятыхъ саранчей, роются канавы до 100 сажень (при маломъ количествѣ рабочихъ канаву можно уменьшить). Перпендикулярно канавѣ пропахиваются дорожки или пропахиваютъ ихъ плугомъ, приблизительно на одну погонную сажень одна отъ другой. Канавы должны быть не менѣе одного аршина какъ въ ширину, такъ и въ глубину. Рабочіе, занявъ полукругъ отъ концовъ канавы, остаются одинъ отъ другаго на разстояніи одной метлы и начинаютъ гнать саранчу къ канавѣ. Къ работѣ слѣдуетъ приступать тихо и не подвигаться впередъ, пока саранча не тронется отъ загонщиковъ; но лишь только она тронулась, рабочіе должны слѣдовать за ней: если остановится, то люди, отступивъ на два шага назадъ, должны прекратить гонку и дать саранчѣ отдохнуть. Приближаясь къ канавѣ, саранча идетъ густою массой и тогда слѣдуетъ энергично приступить къ ея уничтоженію; рабочіе въ это время идутъ довольно близко одинъ къ другому, а вышедшіе изъ полукруга занимаютъ мѣста по другую сторону канавы и препятствуютъ саранчѣ выскользнуть изъ канавы, сметая ее обратно. Когда саранча будетъ загнана въ канаву, то ее слѣдуетъ засыпать и утрамбовать могилильными катками.

Можно производить загонъ саранчи и съ обѣихъ сторонъ канавы одновременно. Пользоваться одной канавой нѣсколько разъ, т. е., вырывать ее послѣ того, какъ разъ въ нее уже была законана саранча — неудобно, потому что со вторымъ загонномъ приходится захватывать свѣжее пространство, и если выиграется время при возобновленіи старой канавы, то въ два раза болѣе теряется его при гонѣ саранчи къ ней.

Къ выртыю канавъ слѣдуетъ прибѣгать на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ саранча занимаетъ сплошныя пространства.

Топтаніе лошадыми.

Топтаніе саранчи верховыми людьми производится такъ: отдѣляется партія въ 100, 200 человекъ и болѣе, люди становятся въ затылокъ одинъ за другимъ; передній всадникъ описываетъ кругъ, остальные ѣдутъ по его слѣду свади; всадники ѣдутъ шагомъ, при этомъ саранча, захваченная въ кругъ, принимаетъ движеніе къ центру; затѣмъ всадники приближаются и становятся сперва по два въ рядъ (забѣдъ во внутрь круга), потомъ по три и т. д. до 6 въ рядъ; кругъ постепенно уменьшается, саранча скучивается къ центру, гдѣ происходитъ главное уничтоженіе ея.

Выборъ и примѣненіе вышеописанныхъ способовъ зависитъ отъ возраста саранчи. — Такъ, метлами, волокушами и катками саранча истребляется отъ возрожденія и до опрыленія; топтаніе лошадыми и загонъ въ канавы лучше примѣнять, когда саранча выливается 3-й разъ, т. е. принимаетъ красноватый цвѣтъ, что бываетъ приблизительно на 20-й день послѣ выхода ея изъ яичекъ.

Орудія для истребленія саранчи.

1) Метлы; 2) чересскія бороны (волокуши); 3) молотильныя катки, а при нуждѣ и повозки; 4) желѣзныя и деревянныя лопаты и косы.

Приблизительный расчетъ рабочихъ на одну квадратную версту (104 десятины).

Если на квадратной верстѣ, занятой саранчей, выкопать 4 канавы, разстояніемъ одна отъ другой на 125

саженей, то придется вырыть всего 4,000 погонных саженей в 1 аршинъ глубины и 1 аршинъ ширины, для чего по Урочному Положенію требуется въ одинъ день 222 работъ, но, такъ какъ въ этой работѣ люди будутъ взяты изъ станицъ, незнакомые съ дѣломъ, то слѣдуетъ назначить въ 2 раза болѣе, т. е. 444 работъ. Для загона саранчи въ канавы съ мѣтлами пужно 1,600 человекъ, для прокашивания дорожекъ—250 человекъ съ косами; для закапыванія канавы съ деревянными лопатами 400 человекъ—предполагал, что двѣ канавы будутъ окончены до обѣда, а 2—послѣ обѣда. Для возки воды за рабочими—6 человекъ. Для вышеозначеннаго количества рабочихъ требуется: желѣзныхъ лопатъ 444, деревянныхъ 400, метелъ 1,600 (на 10 дней 3,200 штукъ) и тачекъ съ бочками 6.

Материалы, необходимые для обезпеченія рабочихъ въ теченіи 10 дней.

Соломы для подстилки, полагая на каждого человека по 7 фунтовъ, 473 пуда. Соломы для варки пшени 2, раза въ день, на каждыхъ 10 человекъ по 2 пуда въ день, 540 пудовъ, на 10 дней 5,400 пуд., бурьяну на половину мѣтѣ—2,700 пудовъ.

Назначеніе людей на работы.

Вечеромъ землекопы получаютъ лопаты, а косцы косы и съ восходомъ солнца отправляются на указанныя мѣста, гдѣ и приступаютъ къ работамъ; загоны саранчи съ мѣтлами выходятъ на работы малыми кругами послѣ завтрака, когда канавы уже вырыты. Землекопы, окончивъ 2 канавы, спускаются къ обѣду и послѣ обѣда оканчиваютъ другія 2 канавы. Люди, замѣченные въ теченіи дня въ нерадивой работѣ, назначаются вечеромъ на одиночныя работы. Сѣна рабочихъ производится не раиѣе, какъ черезъ 7 дней.

Изъ Нухи мы получили слѣдующее заявленіе:

Въ 122 № вашей газеты полковникъ Зодулевскій изъ Нухи сообщилъ редакціи, какъ бы въ опроверженіе напечатанной въ 115 № *Кавказа* телеграммы, что способъ истребленія саранчи посредствомъ простынь оказался далеко хуже способа сожиганія (саранчи) горючими материалами, который остается — по заявленію Г. Зодулевскаго — самымъ радикальнымъ изъ всѣхъ извѣстныхъ намъ способовъ. Не говоря уже о томъ, что послѣдній способъ, какъ убѣдился я изъ разговоровъ моихъ съ лицами, специально занятыми истребленіемъ саранчи, не практикуется съ такимъ успѣхомъ, какъ истребленіе ея мѣтлами и затанчиваніемъ, нахожу необходимымъ, въ интересахъ цѣлаго общества, возразить, что истребленіе саранчи посредствомъ простынь является единственно полезнымъ и удобнымъ способомъ, если только примѣненіе его будетъ рационально, заботливо и своевременно.

Въ практической пользѣ этого способа я убѣдился лично, а предпочтеніе его предъ другими способами подтверждается, какъ телеграммою изъ Нухи въ № 115 (отъ 27 апрѣля) и корреспонденцію въ № 118 газеты вашей, такъ равно и официальнымъ письмомъ ко мнѣ помощника Нухинскаго уѣзднаго начальника отъ 6 мая текущаго года, № 15, въ которомъ онъ, между прочимъ, говоритъ, что впервые испытанный имъ способъ истребленія саранчи посредствомъ простынь, 24 апрѣля, въ отвѣданныхъ ему для того мѣстностяхъ (Джапардинское поле и степь Билантъ) далъ вполне успѣшныя результаты и что одновременно съ этимъ были испытаны и другіе способы, какъ-то: топтаніе ногами, избіеніе мѣтлами и лопатами и сжиганіе посредствомъ горючихъ материаловъ, но успѣхи этихъ способовъ далеко уступали результатамъ, добытымъ первымъ (новымъ) способомъ. Такимъ образомъ, вопросъ о томъ или другомъ способѣ истребленія саранчи является въ данномъ случаѣ исчерпаннымъ (въ практическомъ его разрѣшеніи) впередъ до открытія болѣе радикальныхъ мѣръ.

И. Хенкинъ.

Вѣсти изъ Китая.

Въ *Schanghai Mercury* напечатана слѣдующая корреспонденція изъ Пекина, отъ 19 марта:

«Чунгъ-Хоу все еще находится въ строгомъ заключеніи. Уголовный судъ рѣшилъ, что Чунгъ-Хоу уже достаточно наказанъ самимъ процессомъ и что дальнѣйшаго наказанія на него возлагать не слѣдуетъ. Вслѣдствіе этого былъ созванъ снова «большой совѣтъ», чтобы постановить рѣшеніе, такъ-что бывшій посланникъ все еще находится въ опасности. Иностранные министры, каждый отдѣльно, обратились съ просьбой за Чунгъ-Хоу. Германскій посланникъ Брандъ, какъ слышно, дѣйствовалъ при этомъ особенно энергично, указывая, какой опасности подвергнутся отношенія между Китаемъ и иностранными державами. Неизвѣстно, послѣдовали ли отвѣты на ноги иностранныхъ посланниковъ или нѣтъ, но несомнѣнно, что черезъ два дня по полученіи ноты былъ собранъ вновь «большой совѣтъ», чтобы, какъ сказано, постановить рѣшеніе. Другой признакъ того, что Китай рѣшился не избѣгать войны съ Россіей тотъ, что китайское правительство не признало договора, подписаннаго въ Ливадіи и поручило по телеграфу маркизу Тзенгу, находящемуся теперь въ Лондонѣ, возобновить вѣсто Чунгъ-Хоу переговоры съ Россією. Здѣсь, впрочемъ, сомнѣваются, возьмется ли маркизъ Тзенгъ за эту миссію, тѣмъ болѣе, что его полномочія не такъ обширны, какъ у Чунгъ-Хоу; послѣдній былъ «Чванъ-Чванъ-га-Яень», то-есть «высшій комиссаръ», снабженный обширными полномочіями, тогда-какъ маркизъ Тзенгъ отправляется въ Петербургъ въ своемъ низѣйшемъ качествѣ посла. Князь Сунъ, родственникъ императора, сталъ во главѣ совѣта и вступилъ въ него, какъ теперь оказывается, не для того, чтобы подавить воинственный пылъ китайцевъ, а наоборотъ, чтобы подзадорить его и навсегда уничтожить Чунгъ-Хоу. Принцъ Сунъ — урно-консервативный манджуръ и питаетъ такое-же презрѣніе къ китайцамъ, какъ и къ иностранцамъ. Онъ присоединился къ политикѣ, начатой Тео-Тунгъ-Тангомъ, и сдѣлалъ при дворѣ главной опорой этой политики, имѣющей цѣлью задержать упадокъ могущества манджуровъ и привести въ исполненіе давно задуманные воинственные замыслы противъ иностранцевъ. Онъ умѣлъ даже привлечь къ своей политикѣ осторожныхъ императрицъ-регентшъ, которые за время малолѣтства императора приобрѣли одинадцатилѣтнюю опытность въ политическихъ дѣлахъ. Съ его стороны весьма можно ожидать государственнаго удара въ родѣ того, какой произвелъ принцъ Кунгъ, когда войска союзниковъ стояли предъ вратами Пекина. Отказъ отъ трактата, заключеннаго въ Ливадіи, былъ первымъ шагомъ, съ успѣхомъ имъ исполненнымъ. Русскому повѣренному въ дѣлахъ г. Колидеру приходилось уже брать паспортъ, но эта мѣра была отерочена вслѣдствіе вмешательства принца Кунга. Такимъ образомъ мы присутствуемъ теперь при раздвоеніи въ большомъ совѣтѣ и въ манджурской партіи, которое, какъ ни желательна въ интересъ мира, принесетъ намъ болѣе вреда, чѣмъ пользы, такъ-какъ г. Колидеръ, благодаря усиліямъ принца Кунга, все остается въ нашихъ сѣтяхъ. Принцъ Кунгъ пока одержалъ перевѣсъ, но онъ стоитъ одиноко и будетъ вынужденъ выдержать упорную борьбу, чтобы рано или поздно быть побѣжденнымъ, такъ-какъ никто не вѣритъ, чтобы новые переговоры между маркизомъ Тзенгомъ и русскимъ правительствомъ привели къ удовлетворительному результату».

Въ позднѣйшей корреспонденціи той-же газеты говорится: «Чунгъ-Хоу нѣсколько недѣль находился въ темницѣ уголовного суда. Въ первый день онъ долженъ былъ израсходовать 3,000 тилей; затѣмъ каждый день стоить ему среднимъ числомъ 100 тилей. Всѣ министры, за исключеніемъ русскаго и японскаго, неоднократно протестовали противъ такого съ нимъ обращенія. Кроме того, въ городѣ распустилъ смутный неосновательный слухъ, которому всѣ однако вѣрять, будто Чунгъ-Хоу имѣлъ свиданіе и обѣдалъ въ домѣ какого-то русскаго съ Кули-Бегомъ, сыномъ эмира Кашгарскаго. Это очевидная ложь, такъ-какъ Кули въ то время находился за 3,000 миль, не говоря уже о невѣроятности того, чтобы Чунгъ-Хоу позволялъ себѣ такую вольность. Тѣмъ не менѣе, эта глупая выдумка (очевидно, нарочно распространенная) весьма ему повредила, и императрицѣмъ подано до 47 петицій, требующихъ наказанія, а нѣкоторые и казни бывшаго посла».

СМѢСЬ.

Неутомимый Лессенсъ, съ самаго возвращенія своего изъ Америки, послѣдовавшаго въ концѣ минувшаго апрѣля, не перестаетъ сообщать пу-

бликѣ свои проекты относительно Панамериканскаго канала и подробности своей недавней поѣздки въ Соединенные Штаты. Онъ говоритъ съ особеннымъ энтузіазмомъ, который умѣетъ сообщить и своимъ слушателямъ, а потому его «конференціи» посѣщаются многочисленною публикой. Приводимъ нѣкоторые отрывки изъ послѣдней его конференціи, происходившей на дняхъ въ театрѣ *Vaudeville*, въ Парижѣ, какъ представляющей сжатый обзоръ исторіи проекта прорытія Панамериканскаго канала:

Первая мысль о прорытіи этого канала родилась во время географическаго конгресса, бывшаго въ Парижѣ въ 1875 году. Но въ то время думали употребить для этой цѣли внутренній воды страны. Эта несчастная идея, отерочившая на цѣлыя 50 лѣтъ прорытіе Суэзскаго канала, совершенно оставлена мною: здѣсь, какъ и въ Суэзѣ, я употребляю систему прорытія каналовъ на твердой землѣ.

Этотъ важный вопросъ былъ специально изслѣдованъ въ 1878 году на конгрессѣ географическо-торговомъ, происходившемъ въ Трокadero. Первый планъ, состоявшій въ томъ, чтобы воспользоваться двумя рѣками, Рио-Шагръ и Рио-Гранде, былъ оставленъ и порѣшено изучить и изслѣдовать линію сообщенія, которая уже употребляется американцами въ продолженіи двадцати пяти лѣтъ и по которой ими проведена желѣзная дорога. Гг. Вейссъ и Рекло, двое изъ лучшихъ офицеровъ французскаго флота, еще прежде того изучали эту мѣстность. Изъ новой экспедиціи, предпринятой ими, они доставили мнѣ драгоцѣннѣйшія свѣдѣнія. Въ собраніи Географическаго Общества, происходившемъ въ 1879 году въ Парижѣ, пять компаній, пользуясь этими данными, въ двѣ недѣли приготовили и составили окончательный планъ прорытія Панамериканскаго канала, порѣшивъ, чтобы работы исполнены были, не прибѣгая къ устройству туннелей и шлюзовъ, для того, чтобы не задерживать ни на одни сутки плаванія крупныхъ судовъ.

Меня спрашивали, почему, окончивъ сооруженіе Суэзскаго канала, я принимаю теперь за сооруженіе Панамериканскаго, какъ будто недостаточно было первого для всемірнаго сообщенія? На это я отвѣчалъ, что дѣйствую такъ въ полномъ убѣжденіи, что важное значеніе первого канала удвоится съ окончаніемъ этого втораго труда. Движеніе вызываетъ новую жизнь. Впрочемъ, на этотъ разъ и англичане съ нами.

Комиссія, учрежденная въ 1878 г. изъ ста европейскихъ инженеровъ, разсуждала, что по Панамериканскому каналу будетъ проходить 9 миллионъ тоннъ, а ежегоднаго дохода оно будетъ давать 90 милл. фр.

Въ Америкѣ, такъ какъ и во Франціи, мнѣ удалось доказать (такъ заключилъ г. Лессенсъ свою лекцію), что это предпріятіе материально вполне обезпечено. Остается одна финансовая часть. Первые акціонеры уже набраны; эти люди вѣрятъ мнѣ, и они-то будутъ авангардомъ арміи, которая пробьетъ перешеекъ. Теперь я обращаюсь не къ аферистамъ, а къ содѣйствію крупныхъ миллионеровъ, которые уже помогли скунуть земли и не останавливаются принимать участіе въ этомъ предпріятіи, зная, что хоти оно потребуетъ 500 миллионъ, но принесетъ и ежегоднаго дохода 90 миллионъ.

(*Моск. Вѣд.*)

Какое наказаніе полагается въ Германіи за поддѣлку вина? Фальсификація винъ сдѣлалась въ наши дни предметомъ постоянныхъ жалобъ какъ въ періодической печати, такъ и между публикой. Особенно сильны эти жалобы въ Германіи, и въ виду этого считаемъ не безынтереснымъ передать читателямъ сообщаемый *Кельнскою Газетою* приговоръ суда шеффеновъ по дѣлу винооторговца, уличеннаго въ «фабрикацію» вина. Приговоръ этотъ замѣчательнъ по значительному размаху выискованія, наложеннаго на винооторговца, изблеченный химическимъ анализомъ экспертовъ въ томъ, что онъ, подъ видомъ натурального вина, продавалъ смѣсь искусственно составленную, приговоренъ къ шестимѣсячному тюремному заключенію, уплатѣ 800 марокъ (400 рублей) штрафа и расходовъ по напечатанію во всеобщее свѣдѣніе составшагося о немъ приговора. Сравнительно съ этою мѣрой выискованія представляется весьма легкимъ наказаніемъ *арестъ* (не выше одного мѣсяца), или *денежное взысканіе* (не выше ста рублей), которые, по ст. 114 устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, угрожаютъ за приготовленіе для продажи, или за продажу събѣдныхъ припасовъ или напитковъ вредныхъ для здоровья, а между тѣмъ только подъ эту статью и можно было-бы подвести у насъ «фабрикацію» мнимо-винограднаго вина.

(*Моск. Вѣд.*)

СПРАВОЧ. УКАЗАТЕЛЬ. ЛЪЧЕВНИЦА.

Пріемъ вольныхъ отъ 9 до 1 часу.

Понедѣльникъ. Лисцевъ по внутреннимъ болѣзнямъ, **Ротиницъ** по женскимъ и дѣтскимъ болѣзнямъ, **Кочарницъ** по хирургическимъ и глазнымъ болѣзнямъ, **Штемборскій** по венерическимъ и наложнымъ болѣзнямъ, **Бабаевъ** по первымъ и душевнымъ болѣзнямъ.

Понедѣльникъ, 19 мая.
ТЕАТРЪ. РИГОЛЕТТО, опера въ 4-хъ дѣйствіяхъ, музыка Верди.

ЦРКВЬ БР. ГОДФУА. Большое конное и гимнастическое представленіе съ пантомимой и балетомъ.

Телеграфическія депеши о погодѣ, въ 7 часовъ утра: сообщено тифлисскою физическою обсерваторіею.

В.—высота барометра въ миллиметрахъ, приведенная къ нормальной температурѣ 0. Температура воздуха въ тѣни по Цельсу (100 градусному термометру). Вѣт. направление и сила вѣтра: 10—ураганъ, 11—9 буря, 8—буря, 7—1 болѣе или менѣе сильный вѣтеръ, 0—тихо.

	17-го мая.	В.	Т.	В.
Новороссійскъ.....	758,3	+ 17,3	СВ.	
Сочи.....	755,3	+ 16,3	СВ.	
Поти.....	759,4	+ 16,4	О.	
Кутаисъ.....	744,4	+ 14,4	В.	
Боржомъ.....	701,2	+ 14,2	О.	
Тифлисъ.....	737,3	+ 15,3	О.	
Елисаветополь.....	724,3	+ 13,3	С.	
Баку.....	—	—	—	
Старороссійскъ.....	711,7	+ 11,7	О.	
Пятигорскъ.....	717,3	+ 12,7	ЮВВ.	
Владикавказъ.....	702,7	+ 13,7	ЮЗ.	

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Управленіе государственными имуществами Елисаветопольской губерніи симъ объявляетъ, что, по распоряженію онаго, будутъ произведены однопдневные торги, безъ переторжки, на отдачу въ аренду нижепоименованныхъ участковъ казенной земли, а именно:

- 1) 31 мая, въ Аликликенскомъ сельскомъ управленіи, Запгезурскаго уѣзда.
- 2) 31 мая, въ Саровскомъ сельскомъ управленіи, Елисаветопольскаго уѣзда.

На участокъ казенной земли Еджи-Юнликъ прот. 53 дес. 480 саж., срокомъ съ 1 сентября 1880 г. на три года.

3) 6 іюня, при Джеванширскомъ уѣздномъ управленіи.

На участокъ казенной земли при Ичинской станиціи прот. 41 дес. 888 саж., срокомъ со дня заключенія контракта по 1 января 1883 г.

4) 6 іюня, при Томахлинскомъ сельскомъ управленіи, Елисаветопольскаго уѣзда.

На участокъ казенной Томахлинской земли прот. 77 дес., срокомъ со дня заключенія контракта по 1 января 1883 г.

5) 15 іюля, при Нухинскомъ уѣздномъ управленіи.

На участокъ казенной земли Хачикъ, пространствомъ 50 дес., срокомъ съ 1 сентября 1880 г. по 1 сентября 1883 г.

Торги будутъ изустные и съ залпачатанными объявленіями.

Кондичи можно видѣть во всякое время, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, съ 3 часовъ утра до 2-хъ часовъ по полудни въ управленіи государственныхъ имуществами Елисаветопольской губерніи, мѣстныхъ уѣздныхъ и сельскихъ управленіяхъ.

Отъ Закавказскаго Приказа общественаго призрѣнія.

Въ Закавказскомъ Приказѣ 13 іюня сего года будутъ произведены торги, съ переторжкою черезъ три дня, на продажу винограднаго сада, принадлежащаго дочерямъ тифлискаго гражданина Авака Дарчинова: Соломии и Наталіи Дарчиновымъ, состоящаго Тифлискаго губерніи и уѣзда, въ сел. Верхніе Авчалы, за неплатежъ недоимки по займу ихъ въ 1864 году 2,700 руб.

Желающіе купить это имѣніе могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Приказѣ.

ловской улицѣ, за неплатежъ недоимки по займу его въ 1870 году 6,500 руб. и 1871 году 3,500 руб.

Желающіе купить это имѣніе могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Приказѣ. 739 (3) 1.

Отъ Закавказскаго Приказа общественаго призрѣнія.

По распоряженію Закавказскаго Приказа, въ Кутаискомъ губернскомъ правленіи будутъ произведены 19 іюня текущаго года торги, съ переторжкою черезъ три дня, на продажу дома вдовы кутаисскаго гражданина Соломии Каучевои, состоящаго въ 3 кварталѣ гор. Кутаиса, за неплатежъ недоимки по займу Іосифа Степанова Коучулова въ 1872 году 5,000 р. подъ вышеозначенное имѣніе, перешедшее къ ней, Соломии Каучевои.

Желающіе купить это имѣніе могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Кутаискомъ губернскомъ правленіи. 746 (3) 1.

Отъ Закавказскаго Приказа общественаго призрѣнія.

Въ Закавказскомъ Приказѣ 13 іюня сего года будутъ произведены торги, съ переторжкою черезъ три дня, на продажу недвижимыхъ имѣній, состоящихъ въ городѣ Тифлисі, за неплатежъ недоимокъ по займамъ нижепоименованныхъ лицъ:

- 1) Дома бывшаго тифлискаго гражданина Соломона Николаевича Байрамова, въ 12 участкахъ 2 отдѣленія, въ Суръ-каранетскомъ оврагѣ, въ 1864 году 1270 р., нынѣ перешедшаго къ тифлисскому гражданину Якову Мануарову Суніасову.
- 2) Строченія губернскаго секретаря Михаила Егорова Теръ-Давыдова, въ 7 Авлабарскомъ участкахъ, въ 1869 году 3,000 р.
- 3) Дома князя Александра Ивановича Динабануриана Орбелиани, въ 11 участкахъ 2 отдѣленія, на Николаевской улицѣ, въ 1870 г. 4,270 р.
- 4) Дома тифлискаго гражданина Хабибулла Алибеова Трегулова, въ 12 участкахъ 2 отдѣленія, въ Чугуретахъ, въ 1875 г. 1,000 р. и 4,400 р.
- 5) Дома надворнаго совѣтника Григорія Семеновича Гаспарова, въ 12 участкахъ 2 отдѣленія, близъ Молоканской слободы, въ 1874 года 1,000 р.
- 6) Дома отставнаго штабсъ-капитана Тиграна Ивановича Хубова, въ 11 участкахъ 2 отдѣленія, въ 1874 и 1875 годахъ 2,500 р.
- 7) Дома коллежскаго секретаря Сергія Ивановича Яхшибенова, въ 11 участкахъ 2 отдѣленія, на Авлабарск., въ 1876 г. 1,900 р.
- 8) Дома генеръ-маіора Степана Осиповича Нишишева, въ 1 участкахъ 1 отдѣленія, въ Сололакахъ, въ 1875 г. 10,000 р.
- 9) Дома жены тифлискаго гражданина Екатерины Никитичны Энфидианцянъ, въ 6 участкахъ 1 отдѣленія, что нынѣ 5 Вазарный участокъ, въ 1875 г. 8,000 р.
- 10) Дома тифлискаго гражданина Андрея Степановича Гамаздина, въ 11 участкахъ 2 отдѣленія, на Николаевской улицѣ, въ 1876 г. 14,500 р.
- 11) Дома дворянина Іосифа Давыдовича Габаева, въ 1 участкахъ 1 отдѣленія, по Ольгинской улицѣ, въ 1877 году 6,000 р.
- 12) Дома коллежскаго секретаря Соломона Евстафьевича Днаврова, въ 1 участкахъ 1 отдѣленія, по Давыдовской и Овражской улицамъ, въ 1877 году 2,000 р.
- 13) Дома тифлискаго гражданина Саркиса Геурковича Саркисова, въ 1 участкахъ 1 отдѣленія, по 10 Нагорной улицѣ, № 366, въ 1877 году 1,800 р.
- 14) Дома тифлискаго гражданки Екатерины Арсеньевны Халатовой, въ 1 участкахъ 2 отдѣленія, на Арсенальной улицѣ, перешедшаго къ ней отъ Псаака и Михаила Пугиновыхъ, въ 1878 г. 13,000 р.

Желающіе купить эти имѣнія могутъ видѣть оцѣночныя описи онымъ въ Приказѣ. 745 (3) 1.

По неуплѣту перваго торга, при окружномъ инженерномъ управленіи Кавказскаго военнаго округа въ Тифлисі назначенъ 30 мая 1880 года рѣшительный торгъ, безъ переторжки, изустный и посредствомъ залпачатанныхъ объявленій, на отдачу въ подрядъ слѣдующихъ работъ: А) въ гор. Новороссійскі: а) исправленія и огражденія желѣзно-листоныхъ крышъ на разныхъ воинскихъ зданіяхъ, съ перекрытіемъ крыши на галлерей при дождѣ № 16, на 3,416 руб. 51 коп., и б) перекрытія крыши на казармѣ № 4, на 1,749 руб. 76 коп., и Б) въ

ст. *Крымской*: а) снятія желѣзныхъ листовъ съ крыши при казармѣ, съ перевозкою годнаго желѣза въ Новороссійскъ, на 614 р. 87 к. и б) разборки стѣнъ съ обрѣзками и толковъ съ балками надъ тѣмъ-же зданіемъ, съ цѣлью выборки годнаго желѣзнаго материала, на 744 р., а всего въ общей сложности на сумму 6,555 руб. 14 коп.

Условія на этотъ подрядъ, чертежи и утвержденную смету можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, съ 9 до 2-хъ часовъ по полудни.

Лица, желающія вступить въ изустный торгъ, обязаны въ день торга, до 12 часовъ дня, подать въ окружное инженерное управленіе прошеніе о допущеніи къ торгу и о согласіи принять подрядъ на точномъ основаніи условій. Какъ къ просьбѣ на изустный торгъ, такъ и къ залпачатанному объявленію, написанному согласно 39 ст. положенія о заготовленіяхъ по военному вѣдомству, прилагаются: свидѣтельство о знаніи прителы и залогъ, опредѣленные условія въ обезпеченіе неустойки. Объявленія должны быть поданы или присланы не позже 12 часовъ утра въ день, назначенный для торга. 744 (3) 3.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Свѣжую огородную **СПАРЖУ** изъ фермы барона фонъ-Кученбаха можно получать по вторникамъ

ВЪ ШВЕЙЦАРСКОМЪ МАГАЗИНѢ по 40 коп. фунтъ. 777 (7) 7.

УЧИТЕЛЬ

съ высшимъ образованіемъ готовить по математикѣ въ вѣн. гимн. и реальна училища. Адресъ: Малая Водовозная, № 8. 851 (5) 5.

ТИФЛИССКАЯ АУКЦИОННАЯ КАМЕРА

доводитъ симъ до свѣдѣній тифлисской публики, что ею 19-го сего мая, въ магазинѣ офицерскихъ вещей умершаго 2 гильдіи купца Іосифа Херумова, въ домѣ кн. Сумбатова, на Сололазской улицѣ, будетъ продана съ аукціоннаго торга, въ 10 часовъ утра, разное движимое имущество и затѣмъ въ слѣдующіе дни. 868 (3) 3.

Замѣчаніе.

По случаю большой продажи, всѣмъ-рпознаменитый востановитель **МАКЪ-МАСТЕРА** продается по 2 р., въ Англійскомъ магазинѣ. Относительно этого смотри объявленіе № 403. 869 (30) 3.

ЧАЙ! ЧАЙ!! ЧАЙ!!!

Наконецъ поугнуено въ Англійскомъ магазинѣ огромное количество чаевъ прямо отъ плантаторовъ и продается по 1 р., 10 к., 1 р. 20 к., 1 р. 40 к., 1 р. 60 к., 1 р. 80 к., и самый лучший по 2 р. ф. безъ бумажки — то есть 25% дешевле и лучше нежеланъ гдѣ-либо. 878 (10) 2.

ПИАНИНО

на прокатъ или продается въ Англійскомъ магазинѣ. 879 (3) 2.

МЕБЕЛЬ

за скорымъ выѣздомъ продается за полцѣны: Куки, Елисаветинская улица, № 127. 870 (3) 3.

САССАПАРЕЛЬНАЯ ЭССЕНЦІЯ КОЛБЕРА

растительное средство, очищающее кровь, содѣвается употребленіемъ при прилипчивыхъ болѣзняхъ, противу нечистоты крови и болѣзней кожи. Это самое вѣрное очищающее кровь растительное средство. «Фабричное лѣймо представлено».

Главное депо въ Парижѣ, Passage Colbert, а въ Россіи находится у всѣхъ аптекарей и дрогистовъ и въ Тифлисі, у Цуринова и Шахъ-Паровіанца. Р. 7.

PILULE DE BLANCARD
съ іодистымъ неизмѣняемымъ желѣзомъ.
ОДОВѢРЕННЫЯ ПАРИЖСКОЮ МЕДИЦИНСКОЮ АКАДЕМІЕЮ, и т. д. противъ: *волотушизмъ болѣзней, блѣдности, малокровія, недостатка менструаціи, и т. д. и т. д.*

NB. — Нечистое или измѣняющееся іодистое желѣзо есть невѣрное и раздражающее нервы средство. Въ доказательство чистоты и подлинности Пилуль Бланкарда требовать слѣдуетъ нашу секретную печать и нашу подпись при семъ приложенную находящуюся внизу зеленого ярлычка.

Находится во всякъ аптекарѣ.

Blancard, аптекаръ rue Bonaparte, 40, Paris.
Остерегаться отъ поддѣлокъ.